为修复"为人民服务"几个大字

看天下

他们动用了"吉林一号"在轨卫星

近日,一则"新疆哈密戈壁滩'为人民服务'大字遭到破坏,网友驱车2000多公里修复"的视频在网络上引发广泛关注。 记者了解到,发布视频的博主陆遥是一名历史地理爱好者,所从事的工作也常会用到地图。今年9月,他们通过卫星地图在 新疆哈密东南戈壁上发现,"为人民服务"五个当年空军航校用来导航的大字标语遭到破坏,决定修复标语,并联系"吉林一号"卫 星确认了修复效果。该视频记录了整个过程,不仅登上全网热搜,更引来"中国空军"官号回复致敬,央视军事也做了报道。



修复前的飞行地标。



陆遥和朋友们在修复车辙印。



11月6日,修复后的"为人民服务"巨幅飞行地标。

新华社发

11月6日,原中国人民解放 军第八航空学校飞行员卢建华、 韩郑在"为人民服务"飞行地标旁 查看保护情况。 新华社发

老航校的飞行地标

巨型大字背后是一段感人至 深的故事。

上世纪60年代,中国人民解放军第八航空学校在哈密成立(后来先后更名为"空军第八航空学校"和"第八飞行学院"),飞行员在广袤戈壁中训练,时常面临迷失方向的危险。

在领航主任的带领下,官兵们用最简陋的工具——经纬仪、皮尺、铁锹在戈壁滩上创造出工程奇迹:通过精准刮除深色砾石层,露出底下浅色碱土,刻画出"为人民服务"等五组巨型地标文字。

其中,"为人民服务"单字长 宽各达50米。在没有卫星定位的 年代,这些大字成了飞行员的"空 中灯塔",而第八航校培养出了包 括杨利伟在内的大批优秀人才。

之后一段岁月里,这些大字成为飞行学员的空中导航参照。 一批批学员驾机飞越戈壁上空, 目光掠过"为人民服务",更坚定 了学好本领、报效人民的誓言。

怀着对大字来历的敬畏,陆 遥驾车从成都出发,跨越2000多 公里,找到了地标文字。"看到地 上那么多车辙印,一下子就很痛 心。"陆遥说:"它们可能不再具有 飞行地标的功能,但是作为我们 心中的精神地标值得永远传承。"

在实地观察现场后,陆遥和朋友跑遍了哈密所有矿业公司和砂厂,寻找与戈壁相似的黑色砂石。最终,经过反复试验,他找来4名帮手,花费一周时间,将一些越野车漂移留下的车辙坑洼,用

27车重20吨的砂石全部填平。

遥感卫星确认修复

修复完毕后,为了确认修复效果,陆遥联系了长光卫星技术 股份有限公司寻求帮助。

该公司市场三部部长王亚洲说,经查找公司存档影像库,发现从卫星影像上可以看到文字的变化,遂应陆遥请求,帮助他规划了23秒的拍摄时机。

9月28日12时45分51秒, 吉林一号一颗卫星飞过"为人民 服务"大字上空时按下了快门,拍 摄到了修复后的画面。最新传回 的卫星影像清晰显示,现场已完 全修复

10月10日,陆遥将记录这段 经历的视频发布到网上后,引发 网友热议,大家纷纷表示:"先辈 的精神与奉献,我们应共同传承 和守护。"

人民空军官方账号也在视频 下留言回应:"人民空军为人民, 人民空军人民爱。向您致谢!"这 条简短的致谢在短时间内获得数 万网友点赞,许多人表示这是军 民鱼水情的生动体现。

网友在赞扬修复义举的同时,也有人表示破坏者应当受到 谴责和处罚。对此,陆遥的同事 陈子萌说:"我们的初衷是传承精神,而不是制造对立,相信相关部门会妥善处理。"

该视频也引起了哈密相关部门的高度重视,已于第一时间主动介入调查。

10月23日,新疆哈密市伊州 区林业和草原局发布关于"为人 民服务"航标区域草地被破坏案 件行政处罚情况的通报,决定对两名造成破坏的当事人分别处以12000元和8000元的罚款。

"人民空军"点赞

部分网友对于此次使用卫星 拍摄标语是否收费感到好奇,陆 遥告诉记者:"我们当时是抱着试 一试的心态,在'吉林一号网'平 台下单,支付约1800元,订购一 期卫星影像服务。"

收到订单信息后,"长光卫星"市场团队在审核过程中发现,该项目具有明确的公益性目标——服务于生态保护与环境修复。经过内部评估,公司决定将该订单升级为公益支持项目。

陆遥表示:"在修复的时候大家一起来帮忙,没有人抱怨,那时就感觉自己不是一个人在战斗。而且大家都认为做的是好事,5个人齐心协力就把这件事情办完了。"他说,"修复完以后,最终的卫星图像没有传回来,我个人心情是比较忐忑的,不知道修复效果达不达标。但看到吉林一号传回的卫星图像时,就觉得达标了。"

记者注意到,中国国家航天 局官方号"CNSA中国航天文化" 也在视频下留言:"为人民服务! 中国航天向您致谢!"

看到视频下面"人民空军"的评论,陆遥表示:"发自内心地开心!因为跟做梦一样,而且真的很荣幸,平时都是他们在保家卫国,最终我也终于能为他们做一点事情了。但是网友们不应该把注意力放在我身上,应该放在咱们人民空军的这段历史上面。建

造这些大字的人,他们才是我们最应该致敬的人,保护我们的人才是最应该致敬的人,这是我们一开始做这两个视频的初衷,就是希望大家了解到这一段历史。"

"这是我们的来时路"

近日,哈密市邀请原航校飞行员卢建华、韩郑与修复者陆遥齐聚,共忆那段激情岁月。"陆遥做的这件事,我真的非常佩服。" 韩郑激动地说,"能从那么远的地方专门跑过来修复地标,真的非常了不起。"

11月6日清早,卢建华、韩郑和陆遥再次回到地标旁。看到地标周围已有围栏保护,卢建华、韩郑欣慰地讲起从前。"几十年前,我们在这片空域训练,周末就带上水壶、馕来维护清理被风刮进字体里的小石子,这就是我们的来时路啊!"寒风中,韩郑红了眼眶,几度哽咽。

记者11月7日从新疆哈密市文化体育广播电视和旅游局(文物局)获悉,位于哈密市伊州区沁城乡戈壁滩的"为人民服务"等5处巨幅飞行地标,已正式被认定为县级文物保护单位,今后对其保护利用将更加科学规范。

戈壁苍茫,岁月流转。"为人 民服务"几个大字静静铺展于大 地之上,从半个多世纪前官兵们 手中的铁锹刻痕,到新时代修复 者眼中的精神信仰,这份刻在石 上、记在心中的初心使命,是跨越 时空、代代相传的精神力量。

综合新华社、封面新闻、上观新闻、《新京报》报道